
IV. Derivováńı řeš́ıćı funkce

Př́ıklad 1. Bud’ φ(t, x0) řeš́ıćı funkce rovnice

x′ = e2x − e,

x(0) = x0,

Najděte ∂
∂x0

φ
(︁
t, 1

2
)︁
, ∂2

∂x2
0
φ

(︁
t, 1

2
)︁

a napǐstě přibližnou hodnotu x(2) pro x0 = 3
4 . [Př. 4 ze sb.]

Př́ıklad 2. Bud’ φ(t, x0, λ) řeš́ıćı funkce rovnice

x′ = tan x − λ(x − π)2,

x(0) = x0,

Najděte ∂
∂x0

φ(t, π, 1), ∂2

∂x2
0
φ(t, π, 1) a napǐstě aproximaci pro φ(t, π + h, 1).

[Vyjde et, 2et(1 − et) a π + het + h2et(1 − et) + o(h2), h → 0.]

Př́ıklad 3. Bud’ φ(t, λ) řeš́ıćı funkce rovnice

x′ = λ(1 − t) + x − x2,

x(0) = 0,

Najděte ∂
∂λ φ(t, 0) a ∂2

∂λ2 φ(t, 0). [Př. 14 ze sb.]

Př́ıklad 4. Bud’ φ(t, t0, x0, λ) řeš́ıćı funkce rovnice

x′ = λx + teλ,

x(t0) = x0.

Najděte ∂2

∂x0∂λ φ(t, 0, 0, 1) a ∂2

∂λ∂x0
φ(t, 0, 0, 1). [Př. 23 ze sb.]

Př́ıklad 5. Bud’ φ(t, x0, λ) řeš́ıćı funkce rovnice

x′ = λx2 + tλ,

x(0) = x0,

Najděte ∂
∂λ φ(t, 1, 0) a ∂2

∂x0
φ(t, 1, 0). Vypočtěte přibližnou hodnotu x(2) pro řešeńı x′ = 3

10 x2+t, x(0) = 11
10 .

[Vyjde 1, 1
6 t3 + t a x(2) ≈ 41

10 . Pozn.: φ(t, 1, 0) = 1
2 t2 + 1.]

Př́ıklad 6. Bud’ φ(t, a, b) řeš́ıćı funkce rovnice

x′′ = x + 3 sin x,

x(0) = a,

x′(0) = b.

Najděte ∂
∂a φ(t, 0, 0) a ∂

∂b φ(t, 0, 0). [Př. 16 ze sb.]

Př́ıklad 7. Bud’ φ(t, a, b) řeš́ıćı funkce rovnice

x′′ = ax − x2,

x(0) = 1,

x′(0) = b.

Najděte ∂
∂a φ(t, 1, 0) a ∂

∂b φ(t, 1, 0). [Př. 15 ze sb.]

Př́ıklad 8. Bud’ Φ(t, a, b) řeš́ıćı funkce soustavy

x′ = 3x2 + xy2, x(0) = a,

y′ = 2x + 3y, y(0) = b.

Najděte ∂
∂a Φ(t, 0, 0), ∂

∂b Φ(t, 0, 0), ∂2

∂a2 Φ(t, 0, 0).
[Prvńı složka Φ vyjde postupně 1, 0, 6t a druhá 2

3 (e3t − 1), e3t, 2
3 (e3t − 1) − 2t.]

Př́ıklad 9. Bud’ Φ(t, t0, a, b) řeš́ıćı funkce soustavy

x′ = xy, x(t0) = a,

y′ = − y

x
, y(t0) = b.

Najděte ∂2

∂a∂b Φ(t, 1, 1, 1). [Př. 28 ze sb.]
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